

Кожахметова А.Е.

к.ю.н., доцент НАО «КАТУ им. С.Сейфуллина»

Кусаинов А.К.

Магистрант НАО «КАТУ им. С.Сейфуллина»
г.Нур-Султан Республика Казахстан

Конституционно – правовой статус человека и гражданина.

Правами человека считаются права, принадлежащие любому индивидууму в силу того, что он есть человек, вне зависимости от правовых актов. Провозглашая существование прав человека, общество обозначает, что любой человек имеет право на нечто просто потому, что он человек. Осознание наличия прав такого рода находит свое отражение в проявлениях различных культур в разные времена.

В отличии от прав человека, права гражданина - это охраняемая законом мера юридически возможного поведения, направленная на удовлетворение интересов не всякого человека, а лишь того, который находится в устойчивой правовой связи с конкретным государством. Конституционные права и свободы скорее относятся к правам человека, а конституционные обязанности к гражданам той или иной страны.

Правовой статус гражданина характеризуется максимально полным набором прав, свобод, обязанностей, существующих в данном государстве, поскольку гражданин - это личность, обладающая гражданством, то есть постоянной юридической связью с данным государством, выражющейся в их взаимных правах и обязанностях.

Таким образом, права гражданина тесно связаны с правами человека, но не тождественны им. Права человека – это так называемое естественное право в его современном понимании, современной трактовке, современном бытии, в теории и на практике. Права человека – это его неотъемлемая мера свободы, неотъемлемые возможности (социально-экономические, политические, культурные и др.) его свободного развития, свободной жизнедеятельности, свободного самоопределения. Закрепленные международными актами, эти права существуют независимо от их признания тем или иным государством.

Современная история защиты прав человека началась лишь после второй мировой войны. Она стала обычной категорией в дебатах по практическим вопросам не только в области права, но и в сферах политики, морали и религии. Современная концепция прав человека уходит корнями в эпоху «правового беззакония», когда с санкции закона совершались преступления, а некоторых людей просто не признавали таковыми. Реакцией на этот опыт стало возникновение международного права в области прав человека. Принятая тогда концепция прав человека сегодня служит отправной точкой для понимания прав человека не только в рамках международного права, но и в других областях культуры. Эта концепция и

пытается объяснить причины нарушения прав человека в огромных масштабах и предлагает решения, призванные обеспечить недопущение таких нарушений в будущем. Эти решения заключают в себе как нормы поведения, так и постулаты, касающиеся концепций человека, государства и позитивного права. Признав уникальную ценность каждой личности, международное сообщество стало заботиться не только об устраниении факторов, разрушительных для отдельного человека, но и о создании условий, в которых человек смог бы развиваться и процветать.

Трактуя исторически сложившееся понятие прав человека и изыскивая внеправовое обоснование права в области прав человека, следует уделять внимание международно-правовым документам, закладывающим основы международной защиты прав человека. Рассмотрим их эволюцию.

Впервые определение «права человека» встречается во французской «Декларации прав человека и гражданина», принятой в 1789 году, хотя до этого идея прирождённых прав прошла долгий путь развития, важными вехами на её пути были английская Великая хартия вольностей (1215 год), английский Билль о правах (1689 год) и американский Билль о правах (1791 год).

В XIX веке в различных государствах по-разному складывается первоначальный либеральный набор гражданских и политических прав (свобода и равноправие, неприкосновенность личности, право собственности, избирательное право), в современном понимании весьма ограниченных (имущественные избирательные цензы, политические запреты, неравноправие мужчин и женщин, расовые ограничения).

В XX веке под сильным воздействием социалистических движений к гражданским и политическим правам прибавляются социально-экономические права, такие как права трудающихся: право на объединение в профсоюзы, на труд, отдых, социальную помощь.

В 1922 году по инициативе германской и французской лиг за права человека, два десятка организаций в разных странах создают Международную федерацию за права человека, первую в мире международную организацию по защите прав человека.

Вторая мировая война и трагический опыт тоталитарных режимов инициировали качественный скачок в развитии института конституционных прав человека и гражданина, ведущую роль в развитии которого приобретает международное право.

10 декабря 1948 года резолюцией 217 А Генеральной Ассамблеей ООН была принята и провозглашена «Всеобщая декларация прав человека».

К выполнению «Всеобщей декларации прав человека» «должны стремиться все народы и государства с тем, чтобы каждый человек и каждый орган общества, постоянно имея в виду Декларацию, стремились путём просвещения и образования содействовать уважению этих прав и свобод и обеспечению, путём национальных и международных прогрессивных мероприятий, всеобщего и эффективного признания и осуществления их как среди народов государств-членов Организации, так и среди народов

территорий, находящихся под их юрисдикцией».

В 1950 году в Европе была подписана Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод. Главное отличие этой Конвенции от иных международных договоров в области прав человека: создание реально действующего механизма защиты декларируемых прав - Европейского суда по правам человека.

В 1966 году под эгидой ООН принятые «Международный пакт о гражданских и политических правах» и «Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах». Эти и последующие международные соглашения утвердили международный стандарт прав человека и гражданина и гарантии обеспечения этих прав, с целью отражения в конституционном строе государств-участников. Он не является исчерпывающим: «включение одних прав не означает умаление, а тем более отрицание других прав и свобод человека и гражданина».

Помимо перечисленных в международном стандарте прав человека, в национальных системах права список прав человека и гражданина нередко дополняется новыми положениями.

Любая ныне существующая классификация прав человека в известной степени условна, поскольку некоторые права с примерно равными основаниями могут быть отнесены к разным видам и должны охватывать друг друга. Права и свободы человека и гражданина разделяются на базовые, основные и общепризнанные. В правовой доктрине по основной сфере проявления в общественных отношениях права человека обычно делятся на личные, политические, социально-экономические и культурные, однако, в значительной степени и такое деление символично.

Конституционные обязанности человека и гражданина - это конституционно закрепленные и охраняемые правовой ответственностью виды и мера общественно-необходимого поведения лиц, находящихся на территории государства, либо только собственных граждан, независимо от места их нахождения, в связи с необходимостью их участия в обеспечении интересов общества, государства, других граждан.

Литература:

1. Конституционное право зарубежных стран. М, 2018
2. Сапаргалиев Г.С. Конституционное право РК. А, 2017
3. Кутафин О.Е. Конституционное право России. М, 2010
4. Якушев А.В. Конституционное право зарубежных стран. М, 2019
5. Иностранные конституционные права. М, 2019
6. Конституционное право. Справочник. М, 2018
7. Страшун Б.А. Конституционное (государственное) право зарубежных стран. М, 2017